

Египетските монаси посетиха светите места на Тверската и Новгородската митрополии



На 26 – 28 август 2021 г. делегация от игумени и поселници на манастири на Коптската Църква, намираща се в Русия на поклонническо пътуване, посети църквите и манастирите на Тверската и Новгородската митрополия.

На 26 август делегацията пристигна в Твер, където се срещна с Тверския и Кашински митрополит Амвросий, посети Възкресенския катедрален храм, църквата на Животворящата Троица ("Бяла Троица") и се запозна с работата по възстановяването на катедралата „Спасо-Преображенския събор“ – един от древните храмове на Твер, водещ своята история от края на XII век, но разрушен през 1935 г. Гостите посетиха и музейния комплекс „Тверски пътеводен дворец“, където се намират много експонати, свързани с историята на Православието в Тверската земя.

В епархийската администрация на Твер митрополит Амвросий даде прием в чест на делегацията от Египет. В приема също така участва и ръководителят на Тверския клон на Императорското православно палестинско общество, ректорът на Тверския институт „Верхневолжие“ И. Н.

Аксенова. Горещо приветствайки присъстващите, архипастирът спомена посещението си в Египет през май 2019 г. начело на делегация от преподаватели и студенти от Московската духовна академия като част от дейността на Комисията за диалог между Руската Православна Църква и Коптската Църква.

Владика Амвросий връчи на член на делегацията, специалния представител на Коптската Патриаршия А. Милад най-високото отличие на Тверската митрополия – медала на свети Симеон, първия епископ на Твер (I степен), в знак на признание за неговия значителен принос в развитието на отношенията между руските и египетските духовни традиции и във връзка със 70 - годишнината от раждането му. И.Н. Аксенова прочете приветствения адрес на председателя на ИППО С.В. Степашин по повод пристигането в Русия на представители на Коптския Патриарх Тавадрос II.

Тверският и Кашински митрополит Амвросий и членовете на делегацията посетиха също така и изложбата с картини на известния тверски художник Л.Г. Юги „Египет. Коптите. Портрети на монасите от манастира Свети Антоний“. Авторът разказа на гостите за посещението си в египетската земя, което се превърнало в източник на вдъхновение при създаването на представените творби.

На 27 август делегацията на Коптската Църква посети Нило-Столобенския скит на езерото Селигер и посети женския манастир „Богородица Житенна“ в Осташков. В Житенската манастирска обител гостите се срещнаха с игуменката Елисавета (Евдокимова) и сестрите. Майка-игуменка разказа за историята и съвременния живот на манастира, показа главната светиня на манастира – чудотворната Смоленска икона на Божията майка „Одигитрия“, порталната църква, жилищните сгради от XVIII-ти век и манастирския Дом на милосърдието, където живеят самотни майки с деца, възрастни хора и хора с увреждания, които са загубили домовете си и се нуждаят от подкрепата, посигурена от Житенната обител. Ръководителят на делегацията епископ Вукол подари на игумения Елисавета, на сестрите и на всеки жител на Дома на милосърдието по една икона на свети преподобни Макарий Велики.

В същия ден делегацията пристигна в Новгородската митрополия, където първата спирка им беше Валдайският Иверски Святоозерски манастир. Гостите бяха радушно посрещнати от викария на Новгородската митрополия, епископ Юриевски Арсений и игумена на манастира иеромонах Антоний (Битмаев). Египетските монаси се поклониха пред чудотворната Иверска икона на Божията Майка.

Вечерта поклонниците пристигнаха във Велики Новгород. В Юриевия манастир, един от най-древните манастири в Русия, Владика Арсений проведе екскурзия за гостите в катедралния храм в чест на свети великомъченик Георги Победоносец, който е обект на световното културно-историческо наследство; по настоящем светинята внимателно и прицизно се реставрира. Епископ Арсений даде прием в чест на делегация от игумените и поселниците на манастире на Коптската

Църква. По време на братското общуване по молба на гостите йерархът разказа за съвременното служение на Руската Православна Църква и за нейната история, в която Новгородската земя е изиграла изключително важна роля.

На 28 август, в деня на Успението на Пресвета Богородица, членовете на делегацията присъстваха на празничната Божествена литургия в катедралния събор „Света София“ в Новгород, водена от Новгородския и Староруски митрополит Лев.

В края на службата председателят на Новгородската митрополия поздрави представителите на коптското монашество, като отбеляза: „Приветстваме ви сърдечно в катедралата „Света София“ – най-старата църква в Русия, където пребъдва чудотворният образ на иконата на Божията Майка „Знамение“. Пресвета Богородица многократно е показвала Нейното голямо застъпничество за нашия град и безброй пъти за цяла наша Русия. Но Нейната защита невидимо витае над целия свят и най-вече над Египетската земя – земята, където е започнало да се поражда монашеството“.

Митрополит Лев също така подчертава сходството на историческите съдби на руското православие и египетската християнска традиция: „Древната Коптска Църква е родила голямо множество светии. Но сред тях има най-вече такива, които приеха смъртта заради вярата си. И днес коптските християни въздават това свидетелство чрез смъртта на мъченици. Същото направиха и многобройните новомъченици на Руската Църква, които безуспешно се опитаха да ги принудят да се отрекат от Господ. И самият факт на тази готовност да приемем мъченическия венец подсказва, че всички сме братя в Христос.“

В ответното слово епископ Вукол благодари на митрополит Лев за добрите думи и оказаното голямото внимание, като го увери в искрената любов на коптския народ към Русия и Руската Църква. „Виждаме, че Руската земя е прославена от изключителната си силна вярата“, – подчерта коптският архиерей. - Във вашата страна ние намерихме живото продължение на истинската монашеска традиция. Благодарим на Бога, че днес отношенията между нашите Църкви се развиват толкова активно под твърдото и мъдро ръководство на нашите Предстоятели – Светейшия Патриарх Тавадрос II и Светейшия Патриарх Кирил”.

Митрополит Лев предостави дар на патриарх Тавадрос – реплика на иконата на Божията Майка „Знамение“, на членовете на делегацията бяха връчени паметни подаръци.

След това за гостите от Египет беше проведена екскурзия из територията на Новгородския Кремъл.

Беседата с Новгородския и Староруски митрополит Лев продължи във Варлаамо - Хутинския Преображенски манастир. В чест на пристигането на делегацията беше даден тържествен прием. Гостите разказаха на ръководителя на Новгородската митрополия за работата на Комисията за диалог между Руската Православна Църква и Коптската Църква, а също така и за редица проекти на Комисията, които се изпълняват динамично през последните години. Владика пожела Божията помощ в тези съвместни дела и обърна внимание на факта, че този междуцърковен диалог има богата предистория. Отбелязвайки многократните споменавания на коптските християни като носители на египетската монашеска традиция в писанията на светиите Димитър Ростовски и Тихон Задонски, както и архимандрит Порфирий (Успенски), митрополит Лев припомни времето на активно развитие на контактите между Московската Патриаршия и Коптската Църква през втората половина на XX-ти век, които са започнали до голяма степен благодарение на усилията на председателя на ОВЦС, митрополита Ленинградски и Новгородски Никодим (Ротов), чийто ученик е той. Архипастирът сподели и своите спомени от посещението си в Египет и срещите си с представители на Коптската Църква преди почти половин век, през 1972 г., по време на посещението на Светейшия Патриарх Пимен в тази страна.

За гостите от Египет митрополит Лев проведе екскурзия из територията на Варлаамо-Хутинския манастир. По-специално, гостите посетиха Спасо-Преображенския съборен храм на манастира, където се намира древен стенопис – фреска, изобразяваща преподобния монах Макарий Велики и множество чудотворни икони.

Вечерта делегацията пристигна в Санкт-Петербургската митрополия, където ще продължи нейното поклонническо посещение в Русия.

В състава на делегацията са председателят на обителта «Пресвета Богородица» в Ел-Мухарак (провинция Асиут) епископ Вукол, ръководителят на делегацията; председателят на манастира «Свети Тома и Виктор» в Хадаба (провинция Южен Синай) епископ Саверий; председателят на манастира «Пресвета Богородица» в Ахмим (провинция Сохаг) епископ Матей; заместникът на манастира «Свети Паисий Велики» в Нитрийската пустиня епископ Агатий; първият Патриаршески викарий в Кайро епископ Михаил; Патриаршеският секретар, поселник на манастира „Свети Паисий Велики“ в Нитрийската пустиня йеромонах Кирил Анба Бишой; поселникът на обителта «Пресвета Богородица» в Ел-Мухарак (провинция Асиут) иеромонах Тавадрос Ел Мохараки; поселникът на манастира «Свети Тома и Виктор» в Хадаба (провинция Южен Синай) монах Макарий ел-Томаси; поселникът на манастира «Пресвета Богородица» в Ахмим (провинция Сохаг) монах Юсеф ел-Ахмими; поселниците на манастира «Свети Макарий Велики» в Нитрийската пустиня монах Петър ел-Макари, монах Зевс ел-Макари, монах Меркурий ел-Макари и монах Марк ел-Макари; специалният представител на Коптската Патриаршия д-р Антон Милад.

Гостите от Коптската Църква са придружени от секретаря на ОВЦС по междухристиянски отношения – йеромонах Стефан (Игумнов), от представителя на Коптската Църква в Русия – иеромонах Дауд ал-Антони, и от сътрудника ОВЦС – иеродякон Петър (Ахматханов).

Отдел Комуникации на ОВЦС

Снимки от сайтовете на Тверската и Новгородската митрополии

Източник: <https://mospat.ru/bg/news/87931/>